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Θέμα Α 
Α1.   

Στις δύο τελευταίες παραγράφους ο δοκιμιογράφος θίγει την απόκτηση και 
κατανάλωση υλικών αγαθών ως επίδειξη κοινωνική θέσης και επιτυχίας. 
Επισημαίνει όμως ότι η συνεχής προσπάθεια για την κατάκτηση της 
υποτιθέμενης επιτυχίας αφαιρεί την ουσιαστική ευτυχία και την επικοινωνία 
στις διαπροσωπικές σχέσεις. Εξηγεί ότι οι ψυχολογικές επιπτώσεις αυτής της 
κατάστασης είναι σημαντικές οδηγώντας πολλές φορές σε φαινόμενα κοινωνικής 
παθογένειας, των οποίων η αντιμετώπιση επέρχεται όχι με αυστηρά μέτρα 
καταστολής αλλά με την ανάπτυξη ουσιαστικότερων αξιολογιών.   
 
Θέμα Β1 

α. Σωστό →  §1  «ο τρόπος με τον οποίο υποτίθεται ότι αναπαριστάνονται στη 
φυσικότητά τους, ενώ κατ’ ουσίαν κατασκευάζονται και εμφυτεύονται στο μυαλό 
μας με τη μέθοδο της μαζικής υποβολής, είναι δηλωτικός της ευκολίας με την 
οποία το απολύτως περιττό μπορεί να πλασαριστεί και κυρίως να εισπραχθεί σαν 
απολύτως αναγκαίο, το ανούσιο να παρασταθεί σαν ουσιώδες και το αδιάφορο 
σαν απαραίτητο και σαν ηδονικό. Είναι δηλωτικός λοιπόν της πνευματικής μας 
κάμψης.» 
β. Σωστό →  §2  «Όλα τα εμπορεύματα εισάγονται στην αγορά, δηλαδή στο 
φαντασιακό μας, σαν μπιχλιμπίδια που η κατοχή τους επιβεβαιώνει την υπεροχή 
μας, την ένταξή μας στην ελίτ.»  
γ. Λάθος →  §3  «Σαν να μη μεταβλήθηκε ο ρυθμός του κόσμου, να μην 
κλονίστηκαν τα οικονομικά μας, να μην πληγώθηκε το ηθικό μας, να μην 
αναγκαστήκαμε να ξαναδούμε τις προτεραιότητές μας, να ξανασχεδιάσουμε την 
καθημερινότητά μας, κόβοντας, κόβοντας και πάλι κόβοντας όλοι εμείς.»  
δ. Λάθος →  §2  «Ξεγελιόμαστε μέσα στο παιχνίδι της «αφθονίας» και μπαίνουμε 
στο χορό της σπατάλης όταν ακόμα δεν έχουμε αντιμετωπίσει θεμελιακές 
αναγκαιότητες της ζωής μας.»  



ε. Σωστό →  §3  «Άλλο αν γι’  αυτή την “επιτυχία” δεν μας μένει χρόνος να 
διαβάσουμε ένα βιβλίο, να χαρούμε ένα λουλούδι,  να καλλιεργήσουμε μια 
γλάστρα.»   
 
Θέμα Β2 
α.  Η παρένθεση αποτελεί σχόλιο του αρθρογράφου σχετικά με τις απολαβές των 
δημοσιογράφων. 
β.  Τα εισαγωγικά λειτουργούν ως αυτούσια παράθεση συνθημάτων που 
χρησιμοποιούνται στις διαφημιστικές εκστρατείες. 
γ.  Τα εισαγωγικά χρησιμοποιούνται για να δηλωθεί η ειρωνεία του 
δοκιμιογράφου σχετικά με το περιεχόμενο της λέξης επιτυχία στις μέρες μας. 
δ.  Τα αποσιωπητικά δηλώνουν την απογοήτευση του δοκιμιογράφου σχετικά με 
τις υπερβολές που διακρίνουν τη σύγχρονη καταναλωτική κοινωνία στην 
απόλαυση των υλικών αγαθών. 
 
Θέμα Β3  
α.  Δύο παραδείγματα α΄ πληθυντικού ρηματικού προσώπου που χρησιμοποιεί ο 
αρθρογράφος στο κείμενο 1 είναι «πώς θα θέλαμε να ζούμε» και «τα οικονομικά 
μας». Με τη χρήση τους ο αρθρογράφος εκφράζει συλλογικότητα θέτοντας τον 
εαυτό του συμμέτοχο στο πρόβλημα της σύγχρονης καταναλωτικής κοινωνίας η 
οποία βομβαρδίζεται από διαφημίσεις που δημιουργούν πλασματικές ανάγκες 
εξασθενώντας τις πραγματικές, δίνοντας παράλληλα ζωντάνια, αμεσότητα και 
παραστατικότητα στο κείμενο. 
β.  Η πρώτη παράγραφος του κειμένου 2 αποτελείται από ερωτήματα. Μέσω 
αυτών ο δοκιμιογράφος δίνει το θέμα του κειμένου του, τον υπερκαταναλωτισμό 
και το άγχος των ανθρώπων να καλύψουν τις υλικές ανάγκες που τους 
διαμορφώνονται αποκτώντας μία πρόσκαιρη απόλαυση, εγείροντας το 
ενδιαφέρον και τον προβληματισμό του αναγνώστη. Παράλληλα, προσδίδει στο 
ύφος του κειμένου ζωντάνια, αμεσότητα και παραστατικότητα. 
 
Θέμα Γ 
Γ1.   

Θέμα του αποσπάσματος αποτελεί η αδυναμία του ατόμου να αντισταθεί στον 
καταναλωτισμό. Μέσα από την εικόνα «Και βγαίνω πάλι στη λεωφόρο. Μαγαζιά, 
βιτρίνες, ρεκλάμες, φωτεινές επιγραφές – αυτά που αγαπάω» γίνεται φανερή 
αυτή η αδυναμία του ήρωα, ο οποίος απεικονίζεται να περιφέρεται 
εκστασιασμένος από βιτρίνα σε βιτρίνα, ενώ με τη χρήση του α΄ ενικού προσώπου 
και του ενεστώτα επισημαίνεται η θυματοποίηση και η αυτοπαγίδευσή του στην 
αέναη και επαναλαμβανόμενη διαδικασία της αγοράς. Τα έντονα αλλά και 
ανάμικτα συναισθήματά του –από τη μια νιώθει ικανοποιημένος και κομπάζει 
για τις αγορές και από την άλλη, αντιλαμβανόμενος την αχρηστία αυτών των 



αγαθών, δηλώνει μετανιωμένος και απογοητευμένος– αισθητοποιούνται με τη 
χρήση του βραχυπερίοδου λόγου: «Όταν γυρίσω στο σπίτι θα τα πετάξω στο 
συρτάρι του κομοδίνου – γέμισε από τέτοια.». Μάλιστα, στο τέλος του 
αποσπάσματος η απογοήτευσή του κορυφώνεται καταλήγοντας να αισθάνεται 
υπαρξιακό κενό («Και κείνο το κάτι μένει ανεκπλήρωτο. Κάθε βράδυ.»). Τέλος, η 
αντιφατική στάση, η εσωτερική διαμάχη και το αδιέξοδο του ήρωα διαφαίνεται 
και μέσω των ρητορικών ερωτήσεων, οι οποίες υποκρύπτουν και μια ειρωνική 
διάθεση («Τι μου χρειάζονται αυτά που αγοράζω; Τίποτα.»).  

Κατά τη γνώμη μου η κατοχή υλικών αγαθών θα μπορούσε να προσφέρει στον 
άνθρωπο μια άνετη και ποιοτική ζωή. Όταν, όμως, γίνεται αυτοσκοπός τον 
εγκλωβίζει σε ένα φαύλο κύκλο αδιάλειπτων αγορών ενισχύοντας την αλαζονεία 
και τον ναρκισσισμό του, ενώ οι ανθρώπινες σχέσεις φθείρονται και 
καθορίζονται από καθαρά υλιστικά κριτήρια. Θα πρέπει λοιπόν να 
επαναπροσδιορίσει τις ανάγκες του για να μπορέσει να βρει την πραγματική 
ευτυχία.  
 
Θέμα Δ 
Δ1.  
Επικοινωνιακό πλαίσιο:  ομιλία σε εκδήλωση του σχολείου με θέμα τη δύναμη 
της διαφήμισης και τον αμφιλεγόμενο ρόλο της στη σύγχρονη ζωή.  
Απαιτείται προφορικό, άμεσο ύφος με στοιχεία υποκειμενισμού εφόσον ο 
ομιλητής θα αναπτύξει προσωπικές του απόψεις.  
Χρειάζεται προσφώνηση και αποφώνηση.  
 
Κυρίες και κύριοι,  

Είναι γεγονός πως η διαφήμιση έχει κατακλύσει τη ζωή μας: εφημερίδες, 
περιοδικά, δρόμοι,  σιδηροδρομικοί σταθμοί,  γραφεία ταξιδίων, μετώπες σπιτιών, 
μαντρότοιχων είναι πλημμυρισμένα από διαφήμιση, από χαρτιά, εικόνες,  
κείμενα, χρώματα. Κι όπου δεν τη βλέπουμε, την ακούμε. Σε αυτή την ημερίδα 
που διοργανώνει το σχολείο μας με θέμα τη δύναμη της διαφήμισης και τον 
αμφιλεγόμενο ρόλο της, θα ήθελα, ως εκπρόσωπος της τάξης μου, να μοιραστώ 
μαζί σας τις σκέψεις μου για τις επιδράσεις της και αν μπορούμε να 
αντιταχθούμε στην αρνητική της διάσταση. 
 
1ο ζητούμενο: επίδραση της διαφήμισης στην καθημερινότητα και τις αξίες 
του σύγχρονου ανθρώπου 
  Το άτομο αποκτά πλασματικές ανάγκες που προσπαθεί να τις ικανοποιήσει 

προκειμένου ν’ αποκτήσει κύρος, αξία και να ευτυχήσει. Έτσι, αδιαφορεί για 
την εσωτερική και πνευματική του καλλιέργεια, οδηγείται στη ματαιοδοξία 
και στην εγωπάθεια. 



  Παράλληλα, φορτίζει τον άνθρωπο με άγχος, καθώς προσπαθεί να 
προσεγγίσει τα καταναλωτικά πρότυπα που προβάλλονται.  Έτσι, 
εντατικοποιεί τις προσπάθειες για την πραγμάτωσή τους, όμως, η αίσθηση της 
μόνιμης στέρησης που του προκαλεί αναπτύσσει συναισθήματα 
κατωτερότητας και φθόνου.   

  Η διαφήμιση εκφυλίζει τα συναισθήματα, τις ανάγκες, τις σχέσεις,  όταν τις 
συναρτά με συγκεκριμένες επιλογές π.χ. ο έρωτας ταυτίζεται με το άρωμα, ο 
ανδρισμός με το νέο αυτοκίνητο. 

  Το άτομο μαζοποιείται και τυποποιείται, γίνεται ανδράποδο των συνθηκών 
και των προτύπων που παρουσιάζουν τα διαφημιστικά μηνύματα, τα οποία 
ενεργοποιούν λανθάνουσες και δευτερεύουσες ανάγκες. 

  Τέλος, οδηγεί στην πλύση εγκεφάλου. Η πειστικότητά της και η γρήγορη 
εναλλαγή των εικόνων δεν ευνοούν τη συμμετοχή της κρίσης ή της λογικής 
του θεατή, με αποτέλεσμα να υποβιβάζεται το πνευματικό επίπεδο του 
ανθρώπου και ο ίδιος να οδηγείται σε πνευματική αποχαύνωση. 

 
2ο ζητούμενο: τρόποι με τους οποίους μπορούμε να θωρακιστούμε και να 
αντιταχθούμε απέναντι στην αρνητική διάσταση της δύναμής της 
  Πνευματική καλλιέργεια και σωστή παιδεία ώστε ο άνθρωπος να διατηρεί την 

ελευθερία βούλησης, να εξετάζει τα δεδομένα, να κρίνει,  να συγκρίνει και να 
αποφεύγει τη χειραγώγηση. 

  Επαναπροσδιορισμός αξιών και ιεράρχηση των αναγκών ώστε ο σύγχρονος 
άνθρωπος να αποβάλει το καταναλωτικό πνεύμα, να μην ταυτίζει την ευτυχία 
με την κατανάλωση και να μην παρασύρεται στον αγώνα της ικανοποίησης 
πλαστών αναγκών. 

  Χρέος του ανθρώπου είναι η αντίσταση στη διαβρωτική επίδραση της 
διαφήμισης. Να βρίσκεται πάντα σε εγρήγορση, για ν’ αποφύγει την 
αποχαύνωση, την παθητικότητα, την αδρανοποίηση και την αλλοτρίωση 
γενικότερα. 

  Απ’ την πλευρά της πολιτείας είναι ανάγκη να θεσπιστεί κώδικας 
δεοντολογίας, ώστε τόσο η χρήση  όσο και το περιεχόμενό της να μην 
αντιστρατεύονται το συμφέρον του κοινωνικού συνόλου.  

 
Κυρίες και κύριοι,  η παγκοσμιοποίηση της αγοράς καθιστά τη διαφήμιση 

βασικό γνώρισμα των σύγχρονων κοινωνιών. Η διατήρηση της καταναλωτικής 
συμπεριφοράς και του σύγχρονου τρόπου ζωής αποτελεί βασικό μέλημά της. Ο 
διαρκώς ογκούμενος αριθμός νέων καταναλωτικών αγαθών και ο ανταγωνισμός 
μεταξύ των εταιρειών την καθιστούν αναγκαίο όρο οργάνωσης των σύγχρονων 
κοινωνιών. Αυτό όμως δε σημαίνει πως πρέπει να είμαστε θύματά της. Είναι στο 
χέρι μας να αντιταχθούμε. Και μπορούμε!  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας 


